

红色间谍三英烈的家人昨日相聚雨花台

打牌逛街作掩护，“翠平们”回忆当年谍战生活



昨天，雨花功德园内，小学生签名倡导文明祭扫 快报记者 施向辉 摄

他策反了多位国民党军官

徐楚光、周镐、谢庆云、王清瀚和祝元福，这五位“潜伏”英雄，彼此也是好朋友。

周镐，抗战时期他既是国民党军统局少将，又是汪伪军委会少将，身份特殊的人，成功获取了大量日伪军事政治情报。抗战胜利后，他又秘密加入了共产党，以地下党的身份卧底军统。很多军事迷分析认定，他就是电视剧《潜伏》里余则成的原型之一。

而成功策反了这位军统局少将的，正是他的同学兼好友徐楚光。

徐楚光从事情报和策反工作20年，很多国民党将军，因为他转变成坚定的共产党员。例如五烈士中的周镐、谢庆云和王清瀚。

“我父亲和王清瀚原先是国民党的中将，副军长，还是连襟关系，娶了一对姐妹，也就是我的妈妈和姨妈。”谢庆云的女儿谢玉文告诉记者，父亲早年在冯玉祥部下，后来长期跟随国民党第一绥靖区副司令兼107军军长孙良诚，淮海战役中，在



昨天，英烈的家人相聚雨花台 快报记者 赵杰 摄

徐楚光的领导下，父亲和周镐成功策反了孙良诚。

紧接着，周镐、王清瀚和孙良诚一同去策动第一绥靖区司令刘汝明，没想到，此时孙良诚暗中“反水”，与刘汝明共同设了圈套，称其起义。因为这次的失败，1949年初，周镐、祝元福、王清瀚和谢庆云先后被捕牺牲。

而徐楚光烈士，1948年10月也因叛徒出卖，牺牲在黎明前的黑暗中。

太太们相约逛街作掩护

昨天，徐楚光的妻子朱晖，周镐的妻子吴雪亚，一见面就认出了彼此，相拥而泣。5位烈士的遗孀，如今只剩俩尚在人世。

“有十年没见了。”朱晖激动地说。上一次来，还是1998年，徐楚光牺牲50周年的时候。后来，她长年住在美国，直到去年才回国定居三亚。“身体越来越不行了，所以今年一定要来。”朱晖86岁，吴雪亚88岁。她们想趁着还能走动的时候，再多来看看丈夫。

当年，跟着丈夫，她们也都是地下工作者。

回忆起那段日子，吴雪亚说，“天天提着脑袋生活”，但还要摆出一副国民党太太的模样。一次，周镐去上海开会，回南京的时候，被军统的人盯上了。机警的他晓得不好，可能要东窗事发。回到家赶紧告诉妻子，吴雪亚化了个妆，换上漂亮衣服，像是要出去逛街的模样，出了门。幸亏特务只盯着周镐，没注意上她。于是，吴雪亚坐火车赶到上海，参加会议的地方，果然赚了个盆满钵满。

“今年清明三天假，游客量比去年至少多了30%。”南京人人旅游超市负责人马乐介绍，大家选的多是1日游，苏州水乡、常州恐龙园、上海欢乐谷、芜湖方特，都是热门线路。最近的，要属高淳油菜花节。3天的时间里，光是该旅游超市就组织了1000多名市民前往。这也是最便宜的一条线，每人只需要50元。除了在田间看成片的油菜花，还安排去高淳老街，吃完农家饭，下午到溧水傅家边欣赏一下晚

几家集体祭扫还是第一次

昨天上午，雨花台烈士纪念馆内哀乐低沉，吴老、朱老、谢庆云烈士的女儿女婿、祝元福烈士的侄女以及五烈士当年的多位老战友，面对烈士遗像三鞠躬。几家集体祭扫，这还是第一次。不过，记者了解到，每年清明节，5位烈士的照片前，都会摆上花篮。

“不管哪一家的亲属来，必定带着五份，为每一位烈士都献上一份。”谢庆云烈士的女儿谢玉文告诉记者，他们现在都在外地，想要来雨花台祭扫，很不容易，但不管哪位烈士的亲人来祭扫，都会同时献上五个花篮。

记者看到，谢玉文捐献给其他几位叔叔的花篮上，署名“世侄、世女敬献”。“我们会把父辈的革命精神传承下去，维系好这段珍贵的革命友情。”

快报记者 黄建军

清明游 高淳油菜花节最火爆

快报讯(记者 孙兰兰)前两年，清明小长假旅游一直不瘟不火。旅行社懒得推新线路，各大公园景点也几乎没有准备多少特别节目。不过，刚刚过去的这个小长假可不一样，昨天记者了解到，南京周边地区的一日赏花游、水乡游等，非常火爆，而在本地的市民也纷纷走出家门踏青赏花，各大公园赚了个盆满钵满。

今年清明三天假，游客量比去年至少多了30%。南京人人旅游超市负责人马乐介绍，大家选的多是1日游，苏州水乡、常州恐龙园、上海欢乐谷、芜湖方特，都是热门线路。最近的，要属高淳油菜花节。3天的时间里，光是该旅游超市就组织了1000多名市民前往。这也是最便宜的一条线，每人只需要50元。除了在田间看成片的油菜花，还安排去高淳老街，吃完农家饭，下午到溧水傅家边欣赏一下晚

商业 清明假期“含金量”大增

清明小长假的最后一天，南京商家盘点收获，虽然不及元旦和五一一小长假的销售水准，但“清明经济”已逐渐摸到了自己的门道。

今年清明节，商家们铆足了劲儿以降价、返现、赠礼、特价机等形式促销。由于清明节是在4月初，商家把这次小长假称为“五一”大长假的提前演练，从另一个意义上来说，整个4月就被延伸为消费黄金月。据南京商家的销售数据分析，清明小长假的市场表现虽不及“五一”来得出色，但比平时的周末销售额还是要高出两至三倍，远高于平时双休日。

快报记者 黄建军

金陵翻译院春季开课通知

★上海中高级口译 ★托福 ★雅思 ★全国翻译 ★大学四、六级
★PETS3-5 ★BEC2-3 ★考研法语 ★新概念1-4册 ★中、外教英语口语
★英、日、韩、德、法、西班牙、意大利、葡萄牙语基础班 / 速成强化班
★外语热线：83319163

报名点：①鼓楼湖滨巷18号；②鼓楼街83号（南大附中门房）；③南京大众书局（金莎国际）；④汉中路108号金龙大厦21楼E座；网址：www.gjyjy.com

弱电工程师认证培训

★ 全国信息技术紧缺人才培训基地 ★ 中国教育行业表彰先进单位！
★ 政府计划：计算机网络工程师、综合布线、保安监控、平安监控、楼宇自动化、智能化、消防系统、系统集成、工程设计/概预算、项目管理、数据库编程、CAD等领域的设计与实践课程。
★ 报名须知：报名对象及费用：Honeywell公司高级工程师系统讲授。
★ 报名条件：经考试合格，颁发国家承认的电子工程师证书，全国通用。
★ 培训优势：系统设计+工程实施+项目管理+系统集成！
★ 咨询报名：广州总部+南京分校+三盟(公安人才网) 技术支持：联系电话：025-83594563, 63322716

健康产业寻求合作

糖尿病是终生疾病，严重危害人类健康，中国糖尿病患者超过4000万人。降糖药物只能延缓，减轻并发症发生，但不能避免并发症，高血糖波动必然引起心、脑、眼、肾等并发症。

“食疗控糖”是国际先进的医学理论，北京很多糖尿病人群应用“药改食”技术，修复受损胰岛，胰岛功能得到恢复，从药物降糖转变为食物降糖，不吃降糖药，血糖稳定，各类并发症症状消失。

凡使用药物控制血糖的患者均可使用

“药改食”技术，北京日报、北京晚报等多家报纸都有药改食技术介绍，北京不吃降糖药的糖尿病患者超7000人。糖尿病“药改食”技术市场巨大，现寻求多种形式合作：

孩子们倡导绿色祭扫：

“阿姨请留下纸钱，免费换成鲜花”

些小姑娘买来后围成柳帽，俏皮地戴在了头上。

在雨花功德园，许多扫完墓的市民负责人告诉记者，尽管南京三个星期前就已经陆续开始今年的祭扫活动，并在上周末达到高峰，但特意安排在4月4日祭扫的市民仍然不少，其中尤以年长者居多。据悉，昨天一天，全市的祭扫人流量在20万人次左右。从3月中旬以来，南京清明扫墓人数已超过200万人。

烈士墓前摆满鲜花

除了纪念先人，市民们也主动纪念英烈们。烈士薛爱萍、平民英雄周镐等英雄们的墓碑前摆满了鲜花。

专挑清明当天祭扫

昨天中午，记者来到曹觉寺墓园，只见路两边几百米路段都成了临时停车场，其中大多是私家车，从车上来往的往往都是一大家子。

30多岁的张先生陪父母来祭奠爷爷奶奶。张先生说，上周末他发现自己已经过来了，但是家里老人认为最好在“正日子”祭扫。这些年来，他们一直奉行这个原则，清明节当天全家都到墓地祭奠老祖。自己中午就在附近吃点东西，然后陪老人在墓园里多呆一会儿。这里空气好，扫墓踏青两不误。

记者在墓园内发现，很多人直接将车开到墓园停车场，然后一家人安静地坐在墓碑左右，呆上一段时间。一名男子独自守着父母的坟墓，神情让人心动容。墓园附近，杨柳枝发芽，村民们采摘了大量的柳枝，低价叫卖，一

昨天周子昆烈士和袁国平烈士的亲人们也来到了祭扫活动现场。袁振威是袁国平烈士的儿子，现为南京海军指挥学院教授，今年已是古稀之年。他说，当年父亲在突围过程中，受了重伤，不愿拖累战士，悄悄向自己的头部扣动扳机，牺牲时年仅三十五岁，父亲的壮举影响了他的一生。昨天，每位小学生成都胸前戴白花，向烈士墓敬献了花圈。

从目前的情况来看，鲜花换纸钱的做法效果并不是很理想，传统习俗还是比较根深蒂固的，人们乐于接受墓园赠送的鲜花，却很少有人愿意把带来的纸钱换下。

功德园的工作人员认为，孩子去推广“免费”的鲜花，要是他们工作人员去，基本上没人理会。

快报记者 项凤华

»相关新闻

清明返程客流昨来到部分客票今起降价

快报讯(记者 毛丽萍)

从昨天上午十点开始，南京各个车站开始迎来返程客流高峰。今天开始，客流回落，部分班线将降价迎客。

昨天上午的南京中央门车站，售票大厅内人流明显减少，市民一般两分钟之内就能买到车票。车站介绍，南京返程客流高峰的到来，不是考验车站的发送能力，而是考验能否将到达南京的旅客迅速疏散。昨天，南京中央门车站内，已经加开了发往江宁、仙林等多个方向的短途疏散班车，旅客到了车站就能马上走了。

目前，南京中央门往仙林方向是7元每位，往江宁是12元每位，票价是按照公路客运标准收取的，所以高于城市公交车票价。随着昨天清明小长假返程客流结束，从今天起，南京各个车站将降价迎客。

南京市运管处介绍，今年清明小长假期间出行的旅客总量与去年相比，并没有出现较大增长，客流相对比较平稳。

今年已经是第三次清明小长假放假，市民出行心态明显放缓，选择清明小长假旅游的市民并不多，而且自驾游客日益增多，所以公共交通总体出行压力并不大。

公交扫墓专线落幕

快报讯(记者 鲍铭东)

昨天是清明节，记者一早就来到雨花台南大门公交车扫墓专线发车点探访，发现前来乘车去扫墓的市民并不多，由于错峰提前扫墓，绝大多数市民已经将清明小长假当成了度假。旅游的日子，扫墓反而变成了配角。从今天起公交扫墓专线正式落幕，需要扫墓的市民可以乘坐当地公交线出行。

在雨花台南大门，公交总公司第七客运部的负责人告诉记者：“今天乘扫墓专线的市民明显减少，前两天人还比较多，上周则是扫墓客流的高峰期。”据了解，昨天在雨花台南大门，公交一共准备了10辆扫墓专车，差不多每7—8分钟发一班。司机告诉记者，由于

交通疏导措施比较得力，今年扫墓专线遇到的堵车现象减少了很

多，昨天扫墓的私家车也明显减

少，公交车跑一个来回只需一

个小时多一点。与上周市民挤不上车形成对比的是，昨天扫墓专线

上大多还有空位置。公交公司营

运处负责人告诉记者，之所以

出现清明“正日子”扫墓客流反

而不猛，主要是提前消化完了，

只剩下少量外地工作的市民需

要赶回来扫墓，本地人一般借小

长假外出旅游或在家休闲了。

今年公交根据以往的经验，将扫墓

专线发车重点由过去的9天

减少为7天，昨天公交根据客流

情况适时削减了扫墓专车。从今

天起，扫墓专线将正式落幕，如

有需要扫墓的市民，可以乘坐相

关正常的公交线路前去。

好年华留学 SINCE 1998
[教育部教外综资认字[2004]287号]
再精湛的艺术也需要不凡的土壤

艺术生留学展

时间：4月10日(周六) 13:30-17:00

预约热线：025-68890300

地点：新街口金陵国际商城26楼

你想同达芬奇一样享誉全球吗？

你想到卢浮宫一睹大师名作吗？

将艺术的脚步迈出国门吧！

好年华针对艺术生亲情推出

免学费入读世界排名前30的艺术院校

★国家涵盖面广：

法国 / 意大利 / 俄罗斯 / 美国 / 英国 / 澳洲 / 韩国 / 新加坡

★专业覆盖面广：

包括绘画类 / 设计类 / 音乐 / 传媒等

★招生对象多：

应往届高中、本科毕业生，中专、大专，文理艺术均可

★留学费用低：

法国、意大利、俄罗斯、新加坡、韩国：1.5-4万人民币/年

美国、英国、澳洲：9-20万人民币/年

佛罗伦萨美院 / 列宾美院 / 纽约艺术学院 / 柴可夫斯基音乐学院等45所院校

在线预约：
www.jshnh.com

企业定期至新街口校区统一面试

先入职再学习

全球IT100强联合招聘流程 岗位名称：软件工程师